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Vám-konferenczia Bécsben.
(K. Ö.) A magyar és osztrák kikül­

döttek, kik a húsvéti ünnepek előtt is 
tartottak Bécsben tanácskozásokat, ezeket 
az ünnepek után is folytatják. A vám- 
konferenczia tárgya, mint ismeretes, a 
Svájczczal és Bulgáriával folytatandó ke­
reskedelmi szerződések anyagának elő­
készítése.

A Svájczczal megújítandó kereske­
delmi szerződés alapelvét meghatározza 
Svájcz uj vámtarifája, mely a német 
példán felbuzdulva, határozott agrár-vé­
delmi jelleggel bir és mintegy a Svájcz­
czal való összforgalmúnk a 125 millió 
korona körül mozog, nem szabad kicsi­
nyelnünk Svájcznak velünk szemben ta­
núsított magatartását. Másrészt Németor­
szág agrár ellenes magatartása kötelessé­
günkké teszi, hogy agrár terményeink 
részére uj piaczokat hódítsunk.

Svájcz a magyar-osztrák kereskedelmi 
szerződést, mely 1891. decz. 10-én lé­
pett életbe, felmondotta és diplomácziai 
utón jelezte, hogy velünk az uj kereske­
delmi szerződés ügyében tárgyalni akar. 
Ennek eredményeképp a magyar-osztrák 
vám-konferenczia foglalkozott is már a 
svájczi szerződéssel. Megállapításról azon­
ban nem beszélhetünk, mert a mostani 
vám-konferenczia is ezzel a tárgygyal fog-
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Újdonság vadászat.
Francziából* fordította: I)r. Néiuetliy Gyula.
Volt idő, mikor az újságíró gyakorolhatta 

mesterségét úgy is, hogy alig mozdult ki a 
szerkesztőségből. Mennyire megváltoztak az 
idők! manapság az aktualitás kedvéért fáradni, 
mozogni kell, »nyelni* a távolságot, álldogálni 
az utczákon, beléereszkedni a sikátorokba, be­
hatolni a legtitkosabb zugokba, bejutni min­
denhová, de főleg ahová a közönség be. nem 
mehet; egyszóval nem csak az i0, de a kutató, 
a műkedvelő rendőr munkáját is kell végeznie, 
azaz: a »riporterét.* Kövessük az újdondászokat 
kutatásaikban, leplezzük le nyomozásuk esz­
közeit, agyafúrtságukat, mesterségük titkait, és 
>truc«-jeit; tekintsünk belé eljárásuk módjába, 
melynek révén újságaink reggelenként táplálékot

* La course a finformation. Lectures pour 
tons. 1905. Avril. 527. stb. 

lalkozik. Oka ennek a politikai válság, 
mely kérdésessé teszi, vájjon a külön 
vagy önálló vámterület alapján fogunk-e 
a többi államokkal együtt Svájczczal is 
szerződni. Felesleges munkát azért a vám- 
konferenczia nem végez. Mert a magyar 
kiküldőnek tájékozódnak az osztrákok 
szándékáról, másrészt előkészítő munkája 
ez az autonom magyar vámtarifának

A svájczi bevitelnél érdekelve vagyunk 
a marha bevitelnél, a borbevitelnél, a ga­
bona és őrlemények bevitelénél, a szesz 
bevitelnél, továbbá a baromfi és tojásbe­
vitelnél. Kivitelünket pedig ezekben a 
czikkekben jelentékenyen fokozhatjuk. — 
Marhakivitelünk 9000 darab vágómarhá­
val a harmadik helyen áll. Borkivitelünk 
70.000 in. mázsával a negyedik helyen áll. 
Szeszt mindössze 28 ezer métermázsát 
exportálunk Svájczba. A leölt szárnyas 
bevitelnél 429 ezer frankkal a harmadik 
helyet foglaljuk el. Élő szárnyast azonban 
mindössze csak 9440 frank értéküt szál­
lítunk Svájczba.

Svájcznak óriási idegen forgalma van. 
A svájczi szállodákban évente 400,000 
idegen szokott megfordulni A szükség­
letet a belföldi termelés fedezni nem ké­
pes. Ennek az alapján nem is kell túlsá­
gosan megijednünk, a felemelt vámtarifá­
tól, amint hogy úgy látszik, hogy Svájcz 
nem is tog makacsul a felemelt vámté­
telekhez ragaszkodni. A svájczi olasz 
egyezkedésből ugyanis arra kell követ­
keztetnünk, hogy Svájcz megfelelő rekom-

szolgáltatnak az olvasók telhetetlen kíváncsisá­
gának.

Egy modern újság úgy van szervezve, mint 
egy hivatal, hivatalfőnökkel s alárendelt sze­
mélyzettel. Az újdondászok minden reggel 11 
óra körül összegyűlnek a főnök irodájában, ki 
azután kiosztja a napi munkát. A nagyvilági 
újdondász ott lesz valamely úri esküvőn. A 
»különfélék* újdondásza a különböző hivata­
lokba megy el, hogy tudósítást szerezzen az 
elgázolt, az öngyilkos egyénekről, a balesetek 
és lopásokról. Egy harmadik újdondász a kép­
viselőházat fogja meglátogatni. Mások végett 
este el fognak menni a különféle nyilvános 
összejövetelekre és gyűlésekre.

A riporterek minden ügyessége daczára 
vannak olyan helyiségek, melyeknek ajtaja egy­
szerűen be van zárva az orruk előtt; a többi kö­
zött pl. a vizsgálóbíró hivatalszobájáé. Hivatásuk 
becsületére legyen mondva, némely riporterek­
nek mégis sikerült megsérteni a vizsgálóbírói 
hivatalos titkokat. A Petit Párisién egyik új­
ságírója egy faládába bujt belé egy vizsgálóbírói 

í penzáczió mellett hajlandó az ui vámta­
rifa tételeiből engedni.

Érdekeinket a következő vámtételek 
' érintik. Az 1891. évi vámtarifa a szarvas- 
: marhára 30 (szerződéses vám 15), az uj 

vámtarifa 50 frankot állapított meg. Borra 
a régi vámtarifa 6 (szerződéses vám 3 05), 
az uj 20 frankotv állapított meg. Leölt 
baromfira a régi vámtarifa 12 (szerződé­
ses 6), az uj 20 frankot állapított meg. 
Tojásra a régi vámtarifa 4 (szerződéses 
vám 1) az uj pedig 5 frankot állapí­
tott meg.

Ez a néhány példa is mutatja, hogy 
a svájczi nép nem annyira vámvédelmi 
szempontból, melynek talán az egy mar­
hatenyésztésen kívül nincs is czélja, mint 
inkább az általánosan felszínre kerülő 
vámpolitikai irányzat szempontjából emelte 

; az uj vámtarifa tételeit. Ez mindenesetre 
megkönnyíti a szerződő államok állás­
pontját.

Mi a svájczi piaczot nemcsak meg­
tartani, de fejleszteni akarjuk. Ez megha­
tározza a követendő magatartásunkat, 
mely abban csúcsosodik ki, hogy Svájcz­
nak adjunk ipari kedvezményeket, hogy 
agrár-terményeinkkel ott tért foglalhassunk.

A politikai válság.
A húsvéti ünnepek alatt természetesen 

még jobban pihent a válság ügye, mint a nagy 
héten. Apostoli királyunk az ünnepet áhítatba

irodában, hogy meghallgassa a kikérdezést; egy 
bordeauxi riporter pedig egy törvényszéki gya­
kornok asztala alatt guggolt négy óra hosszat, 
hasonló tudósítás kedvéért I Idézhetni egy másik 
újságíró esetét, ki, hogy egy kard-párbajnak 
tanúja lehessen, mely az autenil-i versenytér 
tribunja mögött folyt le, fölhúzta magát karjain 
a tribün tetejére s ott hasonfekve maradt, igen 
veszedelmes helyzetben, jó félóra hosszat. A 
Humbert család szökése idején a Matin egyik 
újdondásza megneszelte az elutazás előkészüle­
teit. Két napig őrködött az Avenue de la brande 
Armée-n lévő ház kapuja előtt. Kocsi állott 
rendelkezésére, melyben gyorsan végezte el 
étkezéseit. Egyszerre csak egy csoportot lát 
kijönni a házból, seltűnni a Metropoiitain (föld­
alatti vasút) közeli állomásában. Fájdalom, a 
riport tárgya tűnt el szemei előli

Egy-egy szenzácziós tudósításért a vérbeli 
riporter elmegy a világ végére is. Szó szerint 
vegyük a dolgot. Egy ügyes zsurnaliszta, Stieg- 
ler a Matin szerkesztőségéből elhatározta, hogy 
megújítja Jules Perne egyik hősének vállalko-
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merülve töltötte visszavonulva az országos gon­
doktól.

A politikai élet vezérei azonban az ün­
nepek alatt is nyilatkoztak a politikai hely­
zetről a sajtó utján.

Az ellenzéki vezérek közül Kossuth és Ap- 
ponyi írtak figyelemreméltó czikkeket, amelyek­
ben azt a meggyőződésüket fejtik ki, hogy a 
szövetkezett ellenzék küzdelmét sikernek kell 
kisérnie, Weketle a gazdasági kérdésekről nyi­
latkozik és afölötti örömének adva kifejezést, 
hogy a közérdeklődés azok iránt felébredt, 
amellett érvel, hogy az önálló vámterület nem 
nélkülözhetlen feltétele gazdasági függetlensé­
günknek. Ugrón Gábor figyelmezteti az irány­
adó köröket, hogy a nemzet követeléseit addig 
kell teljesíteni, ainig nem késő. Gróf Zichy Nán­
dor. a néppárt vezére hangsúlyozza, hogy a 
néppárt programmjának élén a revízió van; en­
nélfogva ez a párt függetlenségéről le nem 
mondhat s más pártba be nem olvadhat, hanem 
annak érdekében a törvényhozásban is küzdeni 
keli és pártpolitikát kell folytatnia. Gr. Zichy 
János pedig a belügyi reformok szükségét han­
goztatja, ami létkérdése a nemzetnek, mert csak 
szilárd alapra emelhetünk kupolát, amelyet azu­
tán nemzeti szinü zászlóval díszíthetünk.

Ezek közül Az Újság több politikust 
meginterjúvolt a horvát vezényleti nyelv kér­
déséről Az ellenzéki politikusok e tekintetben 
úgy vélekednek, hogy ők nem követelik a 
horvát vezényleti nyelvet, ez a horvátok dolga, 
— de inkább legyen Horvátországban horvát a 
vezényszó, mint német. Mert ha nálunk ma­
gyar vezényszó lenne, ott. pedig horvát és né- 
net maradna, azt jelentené, Horvátország ka­
tonailag egy test Ausztriával.

Ezzel beszámoltunk a húsvéti válságczik- 
kekről.

Tiszának előre jelzett húsvéti czikke el­
maradt, talán más formában fog előkerülni.

■*

A válságról illetőleg a kibontakozásról 
tekintettel arra, hogy az ünnepek alatt szűn­
nétek a politika, természetesen nincs pozitiv 
hir semmi.

Budapestről annyit jeleznek, hogy Tisza

István a napokban Bécsbe utazik s néhány 
nap múlva megkapja felmentését.

Állítólag a koaliczió felirata Bécsben jó 
hatást tett s ennek alapján indul meg a ki- 

■ bon tak ozás.
Tisza utódjául ismét Andrássyt fogja 

ajánlani. Hire járt, hogy Szélit, Andrássyt és 
Kossuthot fogja hivatni a király, aki május 
elején Budapestre jön s ezúttal remélhetőleg 
dönteni fog a válság ügyében.

Ritoók Zsigmond elhunyta.
Általános mély részvétet keltett Ritoók 

Zsigmond kir. táblai elnök halála. A temetést 
megelőzőleg városunk előkelőségei nagy szám­
ban keresték fel a gyászbaborult családot s 
részvétüket fejezték ki. t\ közönség is nagy 
számmal kereste fel a koszorúkkal borított 
ravatalt.

A város részvéte.
A gyászeset alkalmából Nagyvárad város 

törvényhatósági bizottsága Husvét vasárnapján 
(ezt ugyan szombaton is megtehették volna ?) 
délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tar­
tott.

Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen 
voltak:

Dr. Dőri Ferencz, Frölich János, dr. Nagy 
Géza, dr. Károly Irén, Mezey Mihály, Nozáky 
Rezső, Papp Miklós Schőpflin Ágoston, Sipo- Orbán, 
dr. Stocker József, dr. Adorján Emil, dr. Altmann 
Jakab, Balogh Döme, dr. Berkovits Ferencz, Czeg- 
lédy Sándor, Cser János, Déri János, dr. Halász 
Lajos, Mihelíi Adolf, Milibák József, Weisz Károly, 
Feldmann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, He'ler 
Ede, Löwenstein Zsigmond, Moskovils Miksa, dr. 
Tóth Ferencz. dr Weisz Márton, Bognár Sándor, dr 
Gyémánt Jenő, Harmathy Károly, Kiss Károly, 
Ländler Ferencz, dr Mihelfi Lajos, Miskolczy Bar­
nabás, dr Moskovits Miklós, Moskovits Farkas, Műnk 
Jakab, Müller Salamon. Papp György Rimler Károly, 
Bordé Ferencz, dr fstvánffy István, Gerő Ármin’ 
Komlóssy József, Dús László, Tóth Márton, Rád’l 
Ödön. ifj. Rimanóczy Kálmán, dr Sonneafeld Zsig­
mond, Ragány János.

Beöthy László főispán a pyász külső kife- 
zéseül állva nyitotta meg a közgyűlést; a tagok 
is állva hallgatták végig a beszédet. A főispán 
azzal kezdte a be zédét, hogy meghalt Ritoók 

Zsigmond, a város egyik legkiválóbb polgára, 
akinek tiszta jelleme, lángoló hazafisága és em- 
berszeretete példaszerű volt. Kimagasló, fényes 
tehetsége, tudása, ideális lelkesedése voltak 
azon tulajdonságai, melyek sikert biztosítottak 
munkájának, amelyet a város és a köz érdeké­
ben tett. Egyetlen jutalma polgártársainak osz­
tatlan szeretete és tisztelete volt. Adósok 
vagyunk az elhunyt nagy férfiúnak s azért 
jöttek most össze, hogy ezt lerójják. Tanács­
hozzanak a hála mikénti kifejezéséről.

Ezután Bordé Ferencz főjegyző felolvasta 
javaslatát, melyben megemlékezik Ritoók mű­
ködéséről, a város érdekei körül szerzett ér­
demeiről s indítványozta, hogy érdemeit a tör­
vényhatóság jegyzőkönyvében megörökíti; a 
gyászoló családhoz részvétiratot intéz, az el­
hunytat a város halottjának tekinti, a ravatalra 
a város közönsége nevében koszorút helyez, 
arczképét mefesteti, s a Korona-utczát Ritoók 
Zsigmond-utczának nevezi el.

A javaslatot minden felszólalás nélkül ha­
tározattá emelték s a rendkívüli közgyűlés 
végétért.

A temetés.
A temetés vasárnap délután 4 és fél óra­

kor ment végbe ,a Széchenyi-téri gyászháztól. 
Óriási közönség töltötte meg a gyászház ud­
varát s a ház előtt a teret. A bejáratoknál a 
Concordia temetkezési intézet disztestőrei s 
díszbe öltözött városi hajdúk álltak. Beöthy 
László főispán, valamint Rimler Károly pol­
gármester és dr Miskolczy Ferencz alispán 
vezetése alatt a városi és megyei tisztikar, to­
vábbá a kir. tábla, törvényszék, járásbíróságok, 
kir. pénzügyigazgatóság, posta, s más hivatalok 
tisztikara, a községi iskolák tantestülete, to­
vábbá a kath. papság több tagja, a közös és 
honvéd tisztikar, a városi árvaház növendékei 

j stb. voltak jelen.
A koporsó mellett a gyászoló családon 

i kívül Sulyok István és Csák Máté nagyváradi 
! lelkészek és a bihari ev. ref. egyházmegye 
I még 13 lelkésze foglaltak helyet.

Az egyházi énekkar gyászéneke után Sulyok 
I István esperes-lelkész tartott imát és gyász­

zását. Philéas Fogg nyolezvan nap alatt utazta 
körül a világot. Csakhogy akkor még nem volt 
meg a szibériai vasút, melynek segítségével 
sok időt lehet nyerni. Stiegler 1901. május 
20-án indult útra. Nagy tömeg kisérte az 
északi vaspályához (Gare du Nord). Útját Ber­
lin, Szentpétervár, Moszkva, Szibéria, Amerika 
és Anglián át péczézte ki. Egy egyszerű tás­
kával indult útnak, még a botját is a vendéglő 
ruhatárában hagyta, hol barátj a villásreggelit 
fizettek neki az 1 óra 50 perezre kitűzött in­
dulás c.iőtt Lz az érdekes vállalkozás versenyt 
támasztott. a Journal elfogadta Henri Tűnőt 
ajamatat, ki a Stiegler vállalata hírére ugyan­
azon útra szánta el magát, de ellenkező irány­
ban, azaz Amerikán át Szibéria és Oroszország 
felé. Tűnőt Párist 1901. május 23-án hagyta 
el. Ki érkezik meg előbb ? A fogadások meg­
indultak. Stiegler érkezett meg győztesnek 63 
nap múlva 32,000 kilométernyi utat tevén mem 
Megtörötten, a vasúti kocsi által görbére rá­
zott gcrinczczel érkezett meg. Szemeit, agyát 
a szakadatlanul futó fák, mezők benyomásai 
szállották meg Az egész hosszú ut alatt csak 
egy kalandja volt: a londoni vasút megkésett 
Ltverpool-nál. Amiensben, hol megállóit,’ hogy 
megölelje Jules Verne-t s Párisban valóságos 

ÁngoX ÖíasFés beiföídi 
kalapok.

lelkesedéssel fogadták. Utazása közben 2000 
frank áru sürgönyt küldött újságának, melynél 
drágább még uem érkezett franczia újsághoz. 
Ami I ürot-t illeti, ki huszonhárom napig vesz- i 
tegelt a kiszáradt Amur folyón, ő nyolezvan- I 
hat nap alatt tette meg ugyazon utat. Vége 

i hossza nem lenne, ha mind idézni akarnók 
azokat az utakat, amelyekre riporterek vállal­
koztak FölemÜtjük mégis egy dán újdondász,

■ a? I Syberg vállalkozását, ki gyalog ment át 
I Ázsián, hogy a szibériai vasút' működését ki- ! 
; ismerje, vagy Miss Cardy tartózkodását Klón- ;

«W-ben, ki az aranykeresők életére volt ki- I 
váncsi.

Azonban mennyi felfedező utat lehet | 
tenni, még ha nem is megyünk ki ParisbólI i 
Mennyi ismeretlen világot tartalmaz az a tár- | 
sadalom, melyben élünk! Érinkezünk ez isme- 
retlenekkel, de napi foglalkozásaikról, létük 
mesterségük sajátosságairól csak nagyon hal­
vány fogalmunk vanl A zsenialitás csudáira 
van szüksége az újságírónak, hogy behatoljon

, a testületbe, melynek titkait le akarna leplezni, t 
hogy úgy szerepelhessen, mint egy ilyen tes­
tület tagja. A »legzártkörübb» foglalkozások 
közé tartozik a rongy szedőké meg a koldusoké 
VaE-v lllJSZ ‘sztendeje egy Louis Paulian nevű

c z é g n é 1

újságíró felhatározta, hogy a »kampó* és a 
»puttony* munkásai közé áll, mindezek daczára. 
Egy este, valamelyik szemétrakás mellett sike­
rült egy idősebb rongyszedő bizalmát meg­
nyernie, ki azután vezére és mentors lett. He­
teken át minden este kilenczkor elment Paulian 
vezetője lakására, mely a Bouleward, de la 
bare egy nyomorúságos helyisége volt. Miután 
a zsurnaliszta saját felsőjét egy nyomorult pa- 
letóval cserélte föl s fejébe nyomott egy ócska 
kalapot, neki indult a városnak a vén rongy­
szedővel, puttony nyal a vállán, kampóval ke­
zében. Kilencztől éjfélig gyűjtögettek minden­
féle szemetet, azután visszatértek a Bouleward 
de la Gare-ra, mert Paulian maga is itt vett 
volt ki bútorozott szobát magának. Másnap 
reggel hétkor az újságíró visszatért a rongy­
szedők telepére s részt vett a puttonyok tar­
talmának kiválogatásában.

Miután rongyszedő volt, Paulian elhatározta, 
hogy koldussá lesz, hogy megismerje, mi a 
hasznuk, mik a hunezutságaik. Kintornázással 
kezdte, két frankért bérelve naponként kintor­
nát egy gyárostól így aztán tisztába jött azzal, 
hogy egy kintornás naponként 6 frankot köny- 
nyen megszerezhet. Néhány heti ujonczkodás 
után Paulian tökéletes koldussá lett. Tudta.
Férfi fehérnemüek nagy választékban és méret 

szerint is a legyorsabban készíthetők 733.
Egyedüli raktár valódi »HU-MA-IM.« védjegy­

gyei ellátott amerikai czipökböl.
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beszédet, amelyben méltatta az elhunyt életét, 
működését.

A beszéd után az énekkar zengett el egy 
gyászéneket s az impozáns gyászmenet meg­
indult az olaszi-i temetőbe.

A négylovas díszes gyászkocsi előtt telje­
sen elborítva haladt a koszorú-kocsi; a gyász­
kocsi után pedig a küldöttségek és résztvevők 
óriási tömege haladt. A gyászmenetet hosszú 
kocsisor zárta be.

A temetőben Csák Máté ev. ref. lelkész 
könyörgést mondott s az elhunytat örök nyu­
galomra helyezték.

A koszorúk feliratai a következők voltak:
Bánatos özvegyed — Berta.
Nagyapának — Mária, Zsiga és Berta.
Nagyapának — Elluska és Éviké.
Zsiga, Mária, Emma, Margit és Ella szeretett 

gyermekei.
Stasser Alfréd és Clarisse — tiszteletüknek 

jeléül.
A Nagyvárad városi járásbíróság tisztviselői 

kara — hálás emlékezetül.
Huzella Gyula és lona — mély részvéttel és 

igaz szeretettel.
Ozv. Olasz Gyuláné és családja — őszinte 

szeretettel.
Pallay Lajos és családja — tiszteletének 

jeléül.
A Verlheimstein család — tisztelete és szere­

tető jeléül.
A belényesi királyi járásbíróság — kegyelete 

jeléül
Az élesdi kir. járásbíróság tisztviselői kara 

— hálás emlékezetül.
A város igaz fiának — Nagyvárad város kö­

zönsége.
A magyar-csékei kir. járásbíróság tisztviselői 

kara — hálás emlékezetül
A Bihati ref. egyházmegye — igaz fájdalma 

jeléül.
A lénkéi kir. járásbíróság — hálás emléke­

zetül.
Barry József és családja — hálás tiszteletük 

jeléül.
Ozv. Keresztszegi Lajosné — fájdalmas rész­

véte jeléül.
Feledhetlen barátomnak — Halász Feri.
Gálbory József és családja — hálás tisz­

telettel.
A gyulai kir. törvényszék bírái — kegyeletük 

jeléül.

hogy kell a reumatikus elváltozásokat színlelni, 
kis pálczikák segítségével, vagy hogy lehet a 
nyavalyatörést szimulálni. Egy napon, egy fé­
nyes esküvő előtt a Saint Sulpice koldusasz- 
szonyai egy nyomorék öreg embert pillantottak 
meg maguk között, nem csekély ámulatukra. 
Szép leje, nagy szakálla, gazdag fehér hajzata 
volt, jobbkeze nyomorúságosán lógott alá reu­
mától össze-vissza görbülve. A harag moraja 
futott végig közöttük. Ki lehet ez a tolakodó ? 
Integetésükkel sikerült egy rendőr figyelmét a 
vén koldusra terelni Ez megvizsgálja a kol­
dust, viseletében némi bizarrságot talál, s meg­
parancsolja neki, hogy kotródjék el. Az öreg 
tiltakozik, hadonáz; a rendőr le akarja tartóz 
tatni, megragadja a karját, s ime a nagyszerű 
ősz hajzat föllebben s előtűnik a barna hajzat! 
A rendőrségen aztán kisül, hogy azért tartóz­
tatták le, — mert rosszul utánzóit! Paulian 
tovább folytatta kutatásait. Jules Simonnal po­
lémiába keveredett, ez utóbbi a koldusok jó­
hiszeműsége mellett törvén lándzsát.

Egy szombaton, este nyolcz óra felé csön­
getnek Jules Simon ajtaján. Megindulva az 
éhségről panaszkodó koldus siralmas kinézésén, 
elrendeli, hogy adjanak neki ebédet a kony­
hában. s minthogy ez elmondja, hogy a tele 
sége bete.- s hogv a háziúr ki akarja őket 
kergetni a lakásból, ád neki 15 frankot. Más­
nap, vitatkozás közben Paulin kijelenti, hogy a 
tegnapi koldus ő maga volt.

(Vége köv.)

Des Echerolles Kruspér Sándorné — részvéte 
jeléül.

A nagyváradi kir. törvényszék személyzete — 
szeretete és tisztelete jeléül.

A nagyváradi jogász egylet — szeretett el­
nökének.

A királyi ügyészség — szeretete és tisztelete 
jeléül

Atyai barátjának — Gerliezy Ferencz hálája 
és ragaszkodása jeléül.

Ritoók Zsigmondnak — A nagyváradi pro­
testáns jótékony egylet.

Eleiem legjobb barátjának — Gálbory és csa­
ládja.

A nagyváradi ügyvédi kamara — szeretett 
volt elnökének.

Az aradi kir. törvényszék — mély tisztelete 
és részvéte jeléül.

Olasz Elemér és családja — legőszintébb rész­
vétük jeléül.

B.-Újfalui járásbíróság — kegyelete jeléül.
Biharmegyei népnevelési egyesület — nagy­

érdemű elnökének.
Felejthetlen elnökének — a nagyváradi kir. 

Ítélőtábla.
Béla és Hermina — Isten veted
A margittai kir. járásbíróság — tisztelete 

jeléül.
A nagyvárad vidéki kir. járásbíróság — tisz­

telete jeléüli
Gyurkovits Cornél és Sarolta — a nemes 

szivü barátnak szeretettel.
Das Oíflzirs corsp der garnison — In Sicfzler 

Verch.
Nagyrabecsült házigazdájának — dr Várady 

Ödön.
az olaszi-i községi elemi leányiskola tantes­

tülete — Ritoók Zsigmondnak hálás tisztslettel.
Hlatky Endre és családja — igaz részvéte 

jeléül.
Nyiry György és családja — mély részvété 

jeléül.
A rendkívüli díszes temetést és összes in­

tézkedéseket Weiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési vállalata elismerésre 
méltó pontossággal és körültekintéssel ren­
dezte

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)
Ápr. 30. Szigligeti Társaság közgyűlése (d. e. 11. 

órakor a városházán.)
Máj. 7. A biharmegyei függetlenségi párt alakuló 

nagygyűlése. (D. e. 10 órakor a Zöldfában.)

* Személyi hírek. Dr. Belopotoczky Kál­
mán tábori püspök és dr. Karácsonyi János 
budapesti egyetemi tanár Nagyváradról elu­
taztak.

* Szaporodtak a választók. Nagyvá­
rad város 1906 évi választóinak névjegyzékét 
már összeállították. Az újvárosi kerületet ki­
véve minden városrészben növekedett a vá­
lasztód száma. A névjegyzék, összehasonlítva az 
1905. évi lajstrommal, a következő számadato­

tokat az egész város területen a választók 
száma 160 szavazóval szaporodott. Ez a név­
jegyzék azonban még nem végleges és sok vál­
tozáson megy keresztül a felszólamlások és 
felebbezések folytán.

kát mutatja.
A választók

1905.
száma:
1906.

több -j- 
kevesebb —

Olasziban 1561 1662 r 101
Újvároson 1260 1214 - 46
Váralján 365 439 - ... 74
Velenczén 185 206 -j - 21
Csillagv. 46 56 - - 10
Összesen: 3417 3577 160

* A KatholikuB Szabad Liozeum 
zárünnepélyére nagy számmal jegyeztek már 
elő jegyeket. Ma d. u. jegyek válthatók Láng 
József üzletében. Ülőhely 1 korona, állóhely 
60 fillér, karzat 1 korona. Részletes műsort 
lapunk holnapi száma közöl: annyit előre el­
árulhatunk, hogy a műsor érdekességében és 
változatosságban méltó párja lesz az eddigiek­
nek, ha ugyan felül nem múlja azokat.

* Helyettesítés a városi adóhivatal 
vezetéséhez. Lukács Ödön városi tanácsos 
tartalékos hadnagy 35 napi szolgálatra a 37-hez 
vonult be. Távollétében Eleméry Ferencz al­
jegyző, a városi tisztikar kedvelt és kiváló 
tagja vezeti a városi adóügyosztályt.

* A villamos telep kibővítése. A nagy­
várad városi villamos telep kibővítésével szük­
séges a gépházkibővitése, fŐgépészi lakás, rak­
tár építése. Ezekre a munkálatokra tegnap tar­
tották meg a városházán az árlejtést, Komlóssy 
József gazd. tanácsnok elnöklete alatt. A pá­
lyázatban a kikiáltási ár, az egységárak alapján 
73523 kor. 80 fillér. Szóbeli pályázó egy volt: 
Keztyüs János, aki ráfizetést kért. írás­
ban pályáztak: Madarász és Flanta 5»/10-ed •/, 
ráfizetéssel; Rendes Vilmos 2»/10-ed °/0 ráfize­
téssel; ifj. Rimanóczy Kálmán minden enged­
mény nélkül, az egységárakért és Incze Lajos 
és társa 2J/J0 százalék engedmény nyel. így a 
munkálatot a legolcsóbb vállalkozó: Incze Lajos 
és társai kapják meg.

* Iskolaszéki ülés. Nagyvárad város 
községi iskolaszékének tagjait a városház bizott­
sági termében f. hó 27-én csütörtök d. u. 4 
órakor tartandó rendes havi gyűlésre tisztelet­
tel meghívom Nagyvárad, 1905. április 20. 
Bordé Ferencz iskolaszéki elnök helyettes

* A nemzetközi szocziáldemokrata 
párt kongresszusa. Az újjászervezett szo- 
cziálista párt Husvétkor orsz. kongresszust tar­
tott Nagyszalontán, Mezőfifi Vilmos képviselő 
elnöklete alatt. Az első két nap bejelentések­
kel, a pártvezetőség megválasztásával telt el. A 
kongresszus harmadik és utolsó tanácskozási 
napján miután kiküldték a jelölő-bizottságot, 
áttértek a napirend ötödik pontjára az általá­
nos titkos választói jogra. Dr. Goldner Adolf 
előadó konstatálja, hogy az egyesült ellenzék 
nem váltotta be azt az ígéretét, hogy harczolnt 
fog az általános titkos választói jogért, külön­
ben nem választói jog czélszerüségéről, hanem 
arról a küzdelemről akar beszélni, melyet an­
nak kivívásáért folytattak. Szükségesnek tartja 
az általános sztrájknak fegyverként való felhasz­
nálását. Nyistor György helyesli az általános 
sztrájkot, mert az kétélű fegyver. Nitkovics 
(Gráz) az általános t tkos választási jogot csak 
az általános sztrájk kimondásával tartja elérhe­
tőnek. Varga Ferencz hozzáteszi, hogy olyan­
kor kell kimondani mikor a leghatbatósabb, 
mikor logjobban félnek tőle: aratáskor. Teszársz 
Károly erre indítványt terjesztett be, hogy a 
szónoki lisztát zárják le. Elfogadták Steiner 
Miksa panaszkodik, hogy az élelmezési munká­
sok nincsenek eléggé szervezve, felhívja a párt­
vezetőséget, hogy a pékeket, henteseket és mé­
szárosokat szervezze. Nánási Lajos (Debreczen) 
tizenegy debreczeni szervezet képviseletében 
kijelenti, hogy azok készen állnak az általános 
sztrájkra. Beszéltek még többen. Goldner a zá­
rószó jogával élve, módosította indítványát, mely 
lényegtelen módosítással a kongresszus az álta­
lános titkos választói jogra vonatkozó ötödik 
pontot elfogadta. Ezután tiz perezre felfüggesz­
tették a gyűlést s utána a hatodik pontot, a 
párttaktikáról szólót tárgyalták.

* Esküvő rendőri felügyelet alatt. 
Schuller József dalnok-utczai irótoll-gyáros le­
ányához, akinek tegnap délben volt az esküvője 
a Terézvárosi templomban Balázs Béla Hugó­
val, a Magyar Fémlemez ipar rt. helyettes igaz­
gatójával, beállított tegnapelőtt egy gyászruhás 
hölgy, átadott egy levelet és azután hirtelen
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eltávozott. A levelet a fémlemez gyár bádogos 
munkásai Írták, akik már körülbelül egy hét 
óta sztrájkban állanak és arra kérik a menyasz- 
szonyt, hogy jövendőbeli férjénél hasson oda, 
hogy a munkások követeléseit kielégítse, an­
nál is inkább, mert különben az esküvőt meg­
zavarják. A levelet a rendőrségre vitték, ahol 
szigorú vizsgálatot rendeltek el. Az esküvőn 
Krecsányi rendőrtanácsos nagyszámú detektiv- 
vel jelent meg.

* Megszökött vendéglős. Pár évvel 
ezelőtt nyitotta meg Szabó Gyula vendéglőjét 
Nagykörös-utcza elején. Csakhogy az engedélyt 
megkapja, Ígérte, hogy szolid tisztességes üzle­
tet tart fenn. Rövid idővel ezután a legzalyo- 
sabb mulatóhelyek egyike lett ez a korcsma, 
ahol nam csak éktelen dorbézolások, hanem 
valóságos botrányok voltak napirenden. Mikor 
Így sem ment jól az üzlet, a zengerek ütöttek 
tanyát benne s teljesen alászállott a vendéglő 
nívója m botrányok valóságos melegágya, a 
feslett erkölcsök fészke lett ez a hely. Ilire 
lefőzte az összes nagyváradi nyoEzad és tized 
rangú hasonló helyek «hírnevét.» Csak nem 
régen is napról-napra nagyobb botrányok tör­
téntek ebben a korcsmában, a rendőrség di­
csőségére. Úgy látszik azonban, hogy ezek a 
kísérletek mind nem használtak s anyagilag 
nem váltak be s most be van zárva az üzlet- 
Szabó Gyula vendéglős bucsuzatlanul eltávo­
zott. Az a híre, hogy Amerikába szökött. Itt 
hagyta családját: nejét, gyermekeit. Úgy az 
épület, mint a vendéglő berendezés túl van 
halmozva adóssággal, a hitelezők ellepték a 
helyiséget s hir szerint csődöt kérnek. A zajos 
zenger tanya most hirtelen csendes lett. Azt 
hisszük, hogy a városnak és a pénzügyigazga­
tóságnak lesz annyi belátása s nem ad újabb 
korcsma engedélyt az iskola mellett.

* A hangverseny jövedelme. Az áp- 
ril hó 15-én a városi árvaház és fehér kereszt 
egylet javára tartott hangverseny jövedelméből 
özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné ig. vá­
lasztmányi elnöknő tegnap 837 kor. 16 fillért 
küldött a városhoz, a városi árvaház czéljaira.

* A budapesti munkazárlat A kizárt 
épitőmunkások ügyében a elmúlt napokban két 
döntő fordulat történt. A szoczláldemokrata- 
párt országos kongresszusán egyhangúlag ki­
mondották, hogy a kizárt épitőmunkásokat az 
összes más szakmabeli munkások személyenkint 
heti húsz fillér segítségben részesítik. A másik 
lényeges momentum pedig az, hogy az építő­
munkásoknak tegnap a »Trieszti nő«-hőz czim- 
zett ketthelyiségben tartott értekezletén elha­
tározták, hogy az összes, tehát a ki nem zárt 
épitőmunkások is, mától fogva sztrájkolnak. A 
sztrájkoló munkások száma hét—nyolezezer.

* Ünnep után. A Húsvéti szent ünnepek 
véget értek s újra bekövetkezett a munka ideje. 
Az időjárás nem nagyon kedvezett az ünnepre, 
mert mindkét napon szeles, hűvös volt, de a 
közönség azért felhasználta a verőfényt s az 
utczák telve voltak ünneplő közönséggel. A 
templomok mindkét napon megteltek ájtatos 
hívekkel. A 1. sz. székesegyház Husvétvasárnap 
zsúfolásig telve volt ünneplő hívekkel. Az ün­
nepélyes szent :■ isét dr. Belopotoczky Kálmán 
tábori püspök tartotta s az Evengéliumhoz dr. 
Karcsit Lollion kanonok mondott egyházi szó­
noklatot. A többi templomokban is a szokott 
időkben tartattak meg az ünnepélyes isteni 
tiszteletek,

* Tolvaj cseléd. Őriéi Simon hondvéd- 
laktanyabeli kantinosnak Simon János nevű 
segédje szombaton délután engedélyt kért főnö­
kétől, hogy a vidéken lakó szüleit az ünnepek 
alatt meglátogathassa. Érzékeny bucsuzkodások 
után délután 4 órakor eltávozott, ellenben este 
10 órakor visszatért és a nyitva hagyott folyosó 
hlakon keresztül bemászván állkulcsal felnyi- 
otta a kantin helyiségét, egy előre odakészi- 

tett feszitővassal kifeszitette a pénzes fiókot és 
abból 90 koronát magáhozvett. A tolvaj aztán 
szerzett pénzzel a külvárosi lebujokban tivor- 
nyázott világos virradtik úgy, hogy vasárnap 
délután mikor a rendőrök elfogták, már csak 
5 korona 99 fillér volt nálla. Tagnapi napon 
átkisérték a kir. ügyészséghez.

* Kitüntetett munkások. Husvét va­
sárnapján szép ünnepély folyt le a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara helyiségében. Mint 
említettük, a kamara felterjesztésére a keres­
kedelmi miniszter négy nagyváradi, illetve bi- 
harmegyei iparos munkásnak, kik hosszabb idő 
óta vannak egy munkaadónál, 100—100 ko­
rona jutalmat és oklevelet adományozott s a 
kamara saját pénztárából két munkás részére 
szintén adományozott 100-100 koronát. Az 
oklevelek még nem érkeztek meg, de a pénz 
jutalmat leküldte a miniszter s vasárnap elő­
kelő közönség jelenlétében ünnepélyesen tör­
tént annak a kiosztása a következőknek: 
Goldsefszty Szilárd szabósegéd Tenk'e, Kenye­
res Jónás nyomdász a Laszky-nyomdában, 
Nagyváradon Görcsös János mészárossegéd 
Plander Sámuelnél, Kiss János szeszgyári mun­
kás Berger-gyár Nagyváradon és Szabó Lajos 
szabó segéd Weisz Károlynál Nagyváradon. 
Rosini János feketeerdői üveggyári munkás 
nem jelent meg az ünnepélyen. Huzella Gyula 
kir. keresk. tanácsnok, kamarai elnök szép 
beszédben emelte ki a munka becsét, üdvö­
zölte a kitüntetett munkásokat s példaképül 
állítva a munkások elé, buzdította őket a to­
vábbi munkálkodásra. A kitüntetett munkások 
hálásan mondottak köszönetét a jutalomért.

* Bach Nándor meghalt. Az itteni 
főreáliskola legelső tanárának elhunytáról érte­
sülünk. Bach Nándor volt az, a ki a főreális­
kola fejlődését látta s hathatós működésével 
elő is segítette a bölcsőtől a mai virágzásig. 
Életrajzi adatai a következők:

Született Váczott 1842. máj. 22 én Kir. 
Józsefmüegyetemen szerzett mérnöki oklevelet 
és tanképesitést ábrázoló mértanra és számtanra. 
Mérnöki gyakorlat után Sopron-városi főreális­
kolai tanár lett, honnan 187 s/4. elején a nagy­
váradi állami főreáliskolához jött és itt 26 éven 
át mint rendes tanár működött. 1899 — 1900-ik 
iskolai évet szabadságon töltve, nyugdijaszta- 
tott.

A Természeti, társ, tagja volt, törvénysz. 
hit. szakértő, a Természeti. Szemle munkatársa 
1875—1876-ban, 1880 — 1884. Közs. isk. rajzta­
nár, 1885 — 1886 iparisk. igazgató; az intézeti ér­
tesítőbe több czikket irt, egyebek közt »A 
nagyváradi áll. főreálisk. Történetét 1873 — 
1895-ig, a mely értekezése alaposságával és tar- 
talmasságával feltűnést keltett. Nagyváradon 
több épület dicséri mérnöki tudását és Ízlését 
is. Szakmájába, az ábrázoló mértanban kiváló 
tekintély volt.

A halál folyó évi ápril 22-én lepte meg 
Mezőberényben, élete 64-ik, házassága 37-ik 
évében rövid szenvedés után. Özvegye sz. 
Bertók Lídia, valamint László, Margit és Gi­
zella gyermekei siratják.

* Eljegyzésék. Bazár Győző peczeszől- 
lősi községi jegyző kedves, szép leányát Hus­
vét másodnapján eljegyezte Tűzön István pet- 
rozséni postatiszt. — Vermes Kornél, az Adriai 
biztositó társulat biharmegyei főügynökségének 
titkára Husvét vasárnapján eljegyezte Scweiger 
Miksa földbirtokos bájos szép és müveit leá­
nyát Irmát Hódmezővásárhelyen. — Bleyer An­
dor a Gazdasági és iparbank tisztviselője, tar­
talékos honvéd-hadnagy, vasárnap tartotta el­
jegyzését Budapesten, Garzó Adél kisasszony­
nyal, a Szigligeti színház volt művésznőjével.

* Testvér gyilkosság Borzalmas és 
indító okaiban még eddig rejtélyes kettős test­

véri dráma hozta izgalomba húsvéthétfőjén 
Élesd lakosságát. Tegnap délelőtt 11 órakor 
Balog József élesdi lakos nagyobbik fia Lajos 
kis testvér öccsével játszott s játék közben 
egy őrizetlen pillanatban előrántott egy 7 mm.-es 
forgópisztolyt, melyet öt éves testvérére sze­
gezve elsütött. A gyermeket a lövés halántékon 
találta és holtan rogyott össze. A gyilkos fia­
talember a szerencsétlenség után maga ellen 
fordította fegyverét és mellébe lőtt. Pár órai 
szenvedés után azonban ő is meghalt. Az 
ügyészség megindította a vizsgálatot.

* Agyonütötte a villám. Tegnap nagy 
zivatar volt Pusztaujlakon, s nem egyszer le­
ütött a villám.lEgyik villám csapás Bódis Károly 
gazdát érte, ki rögtön szörnyet halt.

* Vérengző huszárok. Szombatról vasár­
napra virradó éjszaka egy óratájt a Vitéz utcza és 
Magyar-utcza szegleténél Végi Gábor 7-ik hu­
szárezredbeli tizedes, Megfi Mátyás és még két 
ismeretlen közhuszár társaságában sorba dön­
gették a kapukat. K. Nagy István rendőr, ki 
őrszemszolgálatot teljesített ott, tisztességes 
magaviseletre hívta fel a garázda huszárokat. 
Erre a káplár kardot rántott és hátulról balar- 
czát és fülét ketté hasította a rendőrnek. A rendőr 
eszméletlen állapotban össze esett; itt talált rá 
később egy rendőri őrjárat, mely a súlyosan 
sérült embert a közkórházba szállította. A két 
közhuszár a huszárlaktanyába ment, az altiszt 
és Megfi Mátyás pedig a Beöthy Ödön-utczán 
jöttek lefelé, útközben több polgári egyént 
kivont karddal megtámadtak és megütlegeltek. 
Az ugyanezen utczában lévő és a pinczéregylet 
tulajdonát képező Simon György féle vendég­
lőből kijövő Magyari János kőműves segédet 
Végi káplár szintén balfülén és balarczán 
megvágta. A két huszár ezután bement a korcs- 
mába, de a rendőrőrjárat közeledtére kardot 
rántottak és valóságos élethalál harezot vívtak 
K. Nagy Imre rendőrrel. Végre is a huszárok 
elszaladtak. Ezen ujabbi esetből kifolyólag 
Gerö Armin főkapitány szigorú megtorlást és 
megfelelő eljárást kért az ezredparancsnokság- 
tól egyszersmind intézkedett az iránt, hagy a 
szolgálato t teljesítő rendőrlegénység forgópisz- 
tolylyal és megfelelő számú élestöltéssel láttas­
sák el azon szigorú utasítás mellett, hogy az 
őket szolgálatában fegyverrel megtámadó kato­
nai egyént lelőjje.

* Felülfizetések. A folyó év április hó 
15-ikén a városi árvaház alap javára rendezett 
hangverseny alkalmával felülfizettek:

dr. Szmr- csányi Pál 1. sz. püspök 100, dr. 
Radu Demeter g. kath. püspök 20, gróf Beth­
len Aladár 20, báró Gerliczy Félxné 10, özv. 
Nadányi Károlyné 10, Huzella Gyuláné 10, N. 
N. 10, Helyfi Béla 10, dr. Szemethy Géza 6, 
Vivenot Oszkár ezredes 6, Lobié László 8, 
Incze Lajosné 5, dr. Rácz Ödön 5, özv. Rosent­
hal Jakabné 10, özv. Báró Vilburgné 6, dr. Dési 
Gézáné 6, Fehér Jánosné 3, Mangra Vazul 10, 
Schvartz Ferenczné 5, Fanta Gézáné 5, dr. 
Konrád Márk 2, egy vőlegény 3, id. Moskovits 
Mórné 4, Lukácsné 2, dr. Révészné 2, Wallers- 
tein Ferencz butorkeresk 2, özv. Kapus Tiva- 
darné 4, dr N. Gy, 1, dr. Karsch Lollion 4’ 
dr. Adorján Arminné 2, Fehér Gyula 2, dr. 
Radó Ignáczné 4, M. A. 2, Szondy Vilmos 4. 
Kornstein Emil 3, B. Papp Anna 2, Rozslay 
Margit 1, Rozslay Erzsi 1, dr. Istvánffy István 
2, Lőrinczyné 1, özv. Des Escherolles Kruspér 
Sándorné 24 korona. Összesen 331 korona. 
Nagyvárad, 1905 április hó 20 án.

* Tolvaj- vendégek. Szűcs Imre és Fe- 
renczi István kőműves segédek hétfőn délelőtt 
locsolkodásra indultak és utjártukban Fried- 
manr Aorahámné Kolozsvári utczai lakásán is 
tisztegtek. Míg az egyik locsolt, addig a másik 
a konyha asztalon hivalkodó ezüst zsebórát,
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lánczot és zsuzsukat zsebrevágta. A meglocsolt 
és károsult nő panaszára a gyöngéd ifjúkat» 
még délelőtt elfogták a rendőrök és pirostojás- 
képen zár aláhelyezték.

* Titokzatos gyilkosság. Biharudvari 
községben tegnap ismeretlen tettesek agyon­
verték Török Lajos földművest. A rejtélyes 
ügyben a csendőrség szigorú vizsgálatot indí­
tott.

* Találtak egy gyűrűt kővel, és egy 
fejkendőt. Igázolt tulajdonosai átvehetik a 
rendőrségen.

Nem gyárilag 
készített cipők, hanem 
elsőrangú ezipészektől 
beszerzett kézimunka, 
továbbá l e g uj a b b \ 

divata férfi 
kalapok, fehér- 

nemüek, 
nyakken dök 

és mindennemű 
úri di vatczikkek 

j legolcsóbb árak mellett csakis 
| REICHARD-ajuháza 
jj czégnél '
I: Fő-utczán, szerezhetők be.
J Telefon : 207. sz.
| Vidékre árjegyzék is küldetik.

X Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 6p. I. em.

Uj 

bútor-ipartelep 
Nagyvárad, Szent-László-tér 

Rimanóczy-ház (Holdas templom mellett) 
Telefon-szám az egész megyére: 684.

Bútor ipar vállalat!

Nagy raktár 
modern szalon-, ebédlő-, háló-, fürdő­
szálloda és mindennemű tükör, réz 

és vasbutorokban.

Saját műhelyemben készülnek 
minden e szakmába vágó kárpitos, 
asztalos stb. munkák legszolidabb kivi­
telben, a legjutányosabb árak mellett.

Kiváló isztelettel 1082.

Büchler Márton.

«is
x Állandó tánczintézet a Kereske­

delmi Csarnok dísztermében. Antalfiné 
május hó 1 tői újabb két hóra terjedő táncz-

tanítási kurzust nyit, , melyre a t. szülők 
becses figyelmét fölhívjuk. A tanítás ó tól 
8-ig gyermekeknek; 8-tól 10-ig a felnőtteknek. 
A tandíj az egészen kezdőknek a teljes két hóra 
14 korona, a haladóknak — 10 korona. A be­
iratások Szilágyi Dezső utcza 11. szám alatt 
eszközölhetek. D. e. 10 órától, d. u. 5 
óráig. 1130.

Pannónia étterem 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SOR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerdán: »Otthon» dráma.
Csütörtökön: »Annuska« vígjáték.
Pénteken: >A nők barátja» vígjáték.
Szombaton: »Cornevilleiharangok« operett.

Bemutatkozások a Szigligeti-szín­
házban.

Az ünnepek alatt mutatkoztak be az uj 
tagjai a Szigligeti szináznak. Soha szomorúbb 
napjai nem voltak a nagyváradi színészetnek, 
mint a bemutatkozások alatt. Az uj színészek 
közül legtöbb nem áll a művészetnek azon a 
nívóján, melyet a mi közönségünk megkíván 
Somogyi Károly oly tagokat szerződtetett tár­
sulatához, — tisztelet az egy két kivételnek, 
— kik a kórusban és a vidék kisebb helysé­
geiben megállhatják a helyüket, de Nagyvára­
don nem. A négy előadás közül, melyet a két 
ünnepen a Szigligeti-színházban tartottak, ba­
nálisán rosszul sikerült. Ha a többi előadások 
is ilyenek lesznek, akkor a közönség pár nap 
múlva el fog szokni a szinházbajárástól

Az uj tagok között, kik eddig bemutat­
koztak, egyetlen egy van, ki színész, a művé­
szet oly értelmében véve, hogy a legkényesebb 
igényeket is kielégíti s ez: Palásthy Sándor. 
De ezzel az egy emberrel még nem lehet elő­
adásokat produkálni.

Már pedig a többiek olyanok, hogy a 
legjobb akarat mellett sem mondhat mást az 
ember róluk, mint, hogy nem a nagyváradi 
színpadra valók.

A nagyheti szünet után vasárnap volt az 
első előadás; Bob herczeget adták, melyben az 
uj tagok közül Bárdos Irma koloraturénekesnő 
és Hhjnal Sándor komikus mutatkoztak be 
Bárdos Irmát koloratur szerepkörre szerződ­
tette a direktor s mégis mint énekes-naivát 
mutatta be először. Vlassák Vilma * és Garzó 
Adél helyét van hivatva betölteni az uj énekesnő, 
ki — előreláthatólag — egyik művésznő helyett 
sem lesz használható, mert nincs olyan hang­
anyaga, mely koloratur szerepekhez föltétlenül 
szükséges. Csuriné, és Rózsi szerepében (a 
Csikósban) nem kell oly nagy hang, mint pél­
dául Fausztban Margithoz s mégis Bárdos Irma 
ezeket a kisebb kaliberű dalokat sem tudta 
úgy énekelni, hogy az kifogás alá ne essék.

Hangja gyengesége mellett még iskolá­
zatlan is. Játéka sem elfogadható. Egyszóval 
szerződtetése elhibázott dolog volt.

Hajnal az uj komikus, bizony inkább szó 
moru színész, mint komikus. Ha nevetett rajta 

a közönség, azt csak annak köszönhette, hogy 
akaratán kívül komikusán esetlen volt.

Gerlaki Hermin Jánosvitézbeni bemutat­
kozása is balul ütött ki. Lehet, hogy azért, 
mert nem egyéniségéhez illő szerepben mu­
tatkozott be, de lehet hogy azért, hogy fogya­
tékos még a színjátszásban. És ez utóbbi bi­
zonyosabb. Hangja ugyan van egy kevés, de 
nem tud vele bánni, nagyon gyakran hamisan 
énekel. Játékán meglátszik, hogy erőltetett. 
Somogyi igazgató hasáb számra adott le di­
csérő reklámokat az uj szubrettről s igy na­
gyon sokat vártunk tőle, de bizony csalódtunk.

Székely Sándornak, az uj baritonistának 
egészséges, szépen csengő hangja van, melyet 
a Csikósban teljesen érvényesíteni tudott. Be­
mutatkozása megfelelt a várakozásoknak.

Palástky Sándorról, akiről először kellett 
volna megemlékeznem, utoljára irok. Somogyi 
a sok használhatatlan színésze közé szerződ­
tetett egy oly művészt, ki kiváló játékával egy 
csapásra meghódította a közönséget. Palásthy 
a vidéki színészetnél a leghasználhatóbb mű­
vész, ki sokoldalúságával és tudásával mindenütt, 
amerre csak megfordult, kiérdemelte az elis­
merést. Somogyi »universál-zseninek» nevezi uj 
tagját; valóban megérdemli ezt a jelzőt. De 
miért nem szerződtetett e zseni mellé színé­
szeket kik játszani tudnak. Nagyon rosszul szá­
mított az igazgató, mikor azt hitte, hogy Pa­
lásthy művészete leplezni fogja a többi tagok 
használhatatlanságát, mert éppen Palásthy zse­
nialitása melleit látszanak legtörpébbnek az uf 
használhatatlan tagok.

A többi, nem említett színészek sem elfo­
gadhatók. A kórus uj tagjainak sem alakjuk, 
sem hangjuk nincsen. Somogyi szerint ez mind 
benja-m mert itt van Palásthyn, ki ha kell 
operett buffo, jellemszinész, komikus, bonvivan, 
hős szerelmes, szubrett, tánezosnő s esetleg ha 
kell a direkezió Benkő Jolán szerepeit is el­
játszatja vele. Ha Palásthy zseniálitásából egy 
kevés a színházi igazgatójában lenne, akkor bi­
zony más társulatot szerveztek volna, mely el­
fogadható és játszani tudó lenne. TV. Gy.

A drótostót. Az uj szereplők érdekes­
séget adtak Lehár kissé megunt operettjének. 
Ha egyéb nem, annyi megállapítható, hogy 
Palásthy Sándor jött, látták és győzött. Egy 
csapásra a közönség kedvenezévé nőtte k 
magát. PfeiTerkornjába annyi ötletet, újdonságot 
és eredetiséget öntött, hogy a közönség alig 
győzte tapsokkal, kihívásokkal, ismétlésekkel. 
Az unalmas II. felvonást ő elevenítette fel. Ki­
tünően énekel, mesterien játszik, pompásan 
tánczol, ötletes rendező — aki egyetlen estén 
annyi előnynyel dicsekszik, annak lehetetlen a 
legfényesebb sikert nem aratnia.

A többiekről való vélemény még nem 
alakulhatott ki elfogulatlanul. Nem olyan nagy 
tehetségek, hogy első fellépésükkel hódítsanak, 
de sokkal több az értékük, hogysem teljes 
visszautasítással találkoztak volna.

Ahogy eddig látszik, Székely Gyulának 
('Milos) mély, erős, kellemes baritonja van, de 
kicsi annak a terjedelme, fogyatékos az iskola, 
játéka pedig nehézkes. Nagy Imrénél volt jobb 
tenoristánk is. Beszédközben is énekel s éne­
két egyes, a tapsok számára tartogatott jól 
kivágott hangokra kíméli. Legnehezebb Gerlaki 
Herminről Ítélet mondái; annál kevésbbé vál­
lalkozunk rá ezúttal, mert hülése észrevezetőleg 

’ ártott sikerének énekében is, könnyed játékban
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is. Tihanyi bádogosa eredeti felfogásával sok 
derültséget okozott.

A kórus külső megjelenésben gyengült, 
főleg a szebbik részében. —r.

A kolozsvári színház megnyitása- 
A kolozsvári nemzeti színház uj társulata hus­
vét első napján tartotta megnyitó előadátát 
zsúfolt ház előtt. Fai kas Ödön magyar nyitánya 
után Janovics Jenő dr. az uj igazgató a színpa­
don beköszöntő beszédet tartott. A beszéd után 
a társulat tagjai a Ilymnust énekelték és erre 
az előadás következett.

Otthon. Rudermann Hermann nagyhatású 
drámájában mutatkozik ma be a társulat uj 
drámai hősnője Angyal Ilka, ki a darab tő női 
szerepét játsza. Komáromy Margit az uj naiva 
szintén ma lép lel először — kinek azonban 
hivatalos bemutatkozása holnap: »Annuska« 
vígjáték czimszerepében lesz. A ma színre ke­
rülő »Otthon« czimü dráma többi főszerepeit 
T. Pogány J., Peterdy S., Tóth Elek, Szarvasi, 
Bognár játszák.

Annuska. Gárdonyi Géza idilikus vigjá- 
téka kerül holnap színre. Komáromy Margittal 
a czimszerepben, kívüle uj lesz a darabban 
Palásthy Sándor »Miklós« szerepében amely 
szerepet a közelmúltban eljátszott a bndapesti 
nemzeti színházban is vendégként. A többi fő­
szerepet Somogyiné. T. Pogány, Agnelly, Tótli, 
Tihanyi, Bérezi játszák.

Nők barátja. Dumasnak vígjátékét ele­
venítik fel a színház igazgatósága e hétre 
elsőrendű szereposztásban.

Aranyvirág. Szombaton kerül színre ez 
a régen nem adott jpompás operett Gerlaki 
Hermin, Bárdos Irma és Palásthyval a fősze­
repekben

TÁVIRATOK.
A király Budapestre jön.

Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 
Több Bécsi lap megerősíti azt a hirt, 
hogy a király május elején Budapestre 
jön, hogy végkép megoldja a politikai 
válságot.

Védekezés a tüdővész ellen.
Kaposvár, April 25. (Saját tud. táv.) 

Ungár Lajos dr orvos föltalálta a tü- 
dövész elleni szériumot, melyet több be­
tegnél teljes sikerrel alkalmaztak az ot­
tani kórházban.

Tisza Bécsbe megy.
Budapest, április 25. (Saját tud. táv.) 

Tisza István gróf május 2-án Bécsbe 
fog menni, hogy jelen legyen a szász 
király tiszteletére rendezendő ünnepsé­
gen, melyen a magyar kormányt fogja 
képviselni.

Tisza bécsi útja alkalmával a hely­
zetről is fog tárgyaim a Felséggel.

Stössel a haditörvényszék előtt.
Budapest, rnárcz. 25. (Saját tud. táv.) 

Stössel tábornokot, az orosz kormány 
haditörvényszék elé állítja, azzal vádol­
ván őt, hogy nem volt jogában feladni 
Port-Arturt.

Gyilkos telekkönyvvezető.
Nagyszombat, ápr. 25. Boross telek- j 

könyvvezető Rupprecht földbirtokos Zsófia nevű | 
leányára az utczán háromszor rálőtt és meg 
ölte. A tettet azért követte el hirszerint a gyil 
kos, mivel a leány nem viszonozta szerelmét. 
Borosst letartóztatták.

Politikai gyilkosság.
Alsó-Kabin, ápr. 25. Hrusitini korcsmá- 

ros leányának lakodalmán Schneider János és 
Martvony András bíró Weiser Jánost megtá­
madták, földreteperték és addig ütötték rug­
dosták, mig lelkét ki nem adta. A tettre az 
adott okot, hogy Weiser az utóbbi képviselő­
választásnál a néppárti jelöltre szavazott és ez 
Schneidert és Martvonyt nagyon bántotta.

NYTLTTÉR.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesíteni a nagyérdemű 

közönséget, hogy
német szücs-üzletet nyí ttam, 
raktáromon mindenkor e szakmába 
vágó készmunkák kaphatók és 
megrendeléseket, gyorsan és pontosan 
készítek el a 1 e gj u t. á n y o s a bb 
árak mellett, úgyszintén szűrme-áru- 
nyári megőrzésre és annak gondot 

zását elfogadom.
Üzletem tűz eilen biztosítva van
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kérve maradtam 
tisztelettel:

Z i ni á n y i A n d r sl s, 
Nagyvárad, Színház- és Apácza-uteza sarkán 

(Dr. Adorján-palota.)

Szóbél Adolf
női ruha és confectió készítési műterem

Nagy Sándor-utcza 4.

Ajánlja a szakmájába vágó női ru 
hák divatos elkészítését, u. m. utczai 
és estélyi toalettek, angol és franczia 
szabású ruhákat, costümöket, felöltőket 
mindennemű fazonban.

Vidéki megrendelőktől ruhaderék 
beküldése kívántatik mérték helyet.

Kitűnő tisztelettel:

Szóbél Adolf
angol és franczia női szabó.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „8azár“-épület színház oldal.
Vau szerencsém a nagyérd <nü közönség 

és Főtisztelendo papság becse - tudomására 
hozni, hogy a legújabb divutu és a legjobb 
minőségű t a v a s z i s öve'Lm raktáron 
vannak, mely kbol a legújabb és leiedagánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megrendelőimnek.

Különösen felhívó a Fo ttz derülő paps p 
figyelmét xhna, fekete áruimra, nrdy -bői 
nauy raktárt tartok a Főtiszt élendő pap 
ság részére Állandóan n ,;v d sztéi; re 
verende eziináda és egyházi kvadrátu 
Hókból. Birétum.capuczin, camaura, továbbá 
Muczétuma legszebb és finomabb seb emből. To­
vábbá egyedüli raktára a mai id >ny legsz bb 
s lovczelszeiübb hit, reinénv« szeretet 

övének (cm. ulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a l'őtiszli.iendö papság és a n?.gt- 

érdemü közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem, mindig a 15 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Binnbera Imre, 
polgári- és papiszabo.

Angol regény.
— Hála a gondviselésnek, egészen boldo­

gult édesanyámra ütöttem, ki valamikor egyike 
volt az ismert szépségeknek 1 Daubeny Eve- 
rard, mondhatom, elég csinos fiú vaty ' Re­
méljük, hogy annak talál majd Chartres ur 
leánya is. A kis Alicze mindig úgy modotta 
hogy tökéletes férfiszépség vagyok. Szegény 
kicsike, milyen kár, hogy elválnak utaink !

*
Már megjelent az esti pir az ég alján s 

Alicze még rnindid a tengerparton ülve nézte 
a hömpölygő hullámokat, édes álmokat szőve, 
fellegvárakat építve s egyre Daubeny Everard 
képét látva maga előtt. Abrándázott arról a 
boldog időről, — a mikor ismét találkozni 
fognak.

Szegény gyermeki Ha tudta volna, mikor 
és mi módon fognak találkozni!

Mikor azután megelégelte a tánezoló hul­
lámok nézését, a levelet zsebébe rejtette s haza­
felé vette útját, mindegyre azon tűnődve: hány­
szor kél és nyugszik le még a nap, mielőtt 
Everardot viszontlátja — ugyanakkor ment 
Daubeny a Chartres-kastély fasorán keresztül 
egyenesen a háznak tartva — de nem Alíczera 
gondolt, hanem arra a másik igéző szép leány­
ra, kinek képét nemsokára a vásznon lehet 
szerencsés visszaadni.

Szegény lányka te, ki a tenger zúgásánál 
éjjel-nappal csak rágondolsz! Jaj annak a hitnek, 
reménynek és bizadalomnak, melyet olyanfajta 
emberbe vetettek, mint Daubeny Everard!

Beteg kicsinyét az ölébe tartva, sírva ül­
dögélt Greyné az elhagyott vendégszobában s 
a gyermek széttépedt, bevégzetlen képét tartot­
ta kezében.

— Megígérte, Mennyire megígérte! És ime, 
nemcsak hogy be nem fejezte, hanem még azt 
is széttépte 1 Pedig milyen jól eltalálta! Szakasz­
tott másai

Az elszakított papirost összeillesztette, 
aztán soká, nagyon soká nézegette.

— Az én kis gyermekem képmása! Oh, 
csak legalább ne szakította volna szét.

A jó asszony egy papirosra ragasztotta a 
képet. El volt ugyan rontva, de azért még min­
dig hasonlított a kis beteghez. Azután a maga 
szobájába vitte, felakasztotta, miközben fuldo­
kolva zokogta:

— Bevégezhette volna — de nem tette. 
Oh Istenem, még mindig vannak emberek, pe­
dig sokan, a kiknek nincs szivük!

A rákövetkező reggel ez a széttépett kép volt 
minden, in: a bánatos anyának maradt, hogy 
megújítsa kicsiny gyermekének arczát emléke­
zetében, mert még is több élet látszott benne, 
mint az ágyon fekvő, sápadt arczu, behunyt 
szemű kis halottban!

— Daubeny, engedje meg, hogy a festen­
dő kép eredetijét bemutassam Leányom: Pe- 
nelop, — Daubeny ur.

Penelop, ez a kék ruhába öltözött tündér, 
mosolyogva nyújtotta kezét Daubeny Everard- 
nak.

Még sokkal szebb, mint a milyennek 
az első látás után gondoltam — mondotta a 
festő magában, — a szelíd, kedves arezra, az 
arany fürtös fejre, a nyugodt, fehér homlokra s 
arra a csodálatos sötét szempára vetve egy 
pillantást, melyekből a boldogság hajnalát véíte 
kisugározni.
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— Penelop kisasszony higyje meg, alig 
várom, hogy hozzáfoghassak a kegyed képének 
festéséhez. Tudja e, hogy mikor tegnap 
reggel egy perezre megpillantottam, erős vágy 
fogott el. bárcsak szerencsés lehetnék kegyedet 
lefestem.

— Ugyan Danbeny url kérem, azt előre 
kijelentem, ne hízelegjen, mert akkor szavamra 
mondom, nem engedem meg, hogy lefessen.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági egyesület közgyűlése. 

A biharmegyei gazdasági egyesület f. év ápri­
lis hó 30-án, azaz vasárnap d. e. 10 órakor 
Nagyváradon, a megyeház kistermében tartja 
meg évi rendes közgyűlését.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, ápr 25.

Búza ápr.-re — — — — 17 86
Búza máj.— — — — — 17.56
Rozs ápr.-re — — — — 14.60
Tengeri májusra 1905. — — 14.78
Zab ápr.-ra — — — — 14.42
Repcze aug.-ra — — — — 23.50

Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 25.

Os>rákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasul — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru és értéktőzsde 1905 ápr. 25-én.

Magyar aranyjáradók 4<>/0 — — — 118.5Q
Magyar koronajáradék 4% — — — 98.05
Magyar koronajáradék 31/s% — — 89.75
Magyar földtehern enlesitési kötvény 4% 98._
Horváth-szlavon földtehermentesitősi kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — 227,50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 1.69
Osztrák járadék papírban — —- — 100.10
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.10
1860. oszt, államsorjegyek — — — 161 — 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.50
Magyar hitelbank részvény — — — 775.-— 
Os-trák hitelbank intézeti részvény — 664.75 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 658.50 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05
Német birodalmi márka— — — — 117.12
London vista — — — — — — 239.85
Paris vista — — — — — 95.35
márkás 20 arany — — — — — 23.43
KW *»OKKMUKMWU.fcí.V r HUR—IIII m■ 1 mi linr« ————M—BC———

A szerkesztésért felelős:

Dr. V UC S K I C S GYULA.

1500—1905 ein. sz.

Pályázati hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatóságánál meg­

üresedett következő állásokra a törvényhatósági 
bizottság 148 4414 1905 kgy. sz. határozata 
alapján, ezennel pályázatot hirdetek:

1. 2800 korona fizetés és 600 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott házi es gyám- 
pénztámoki.

2. 1800 korona fizetés és 600 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott házipénztári el­
lenőri és

3. 1400 korona fizetés és 400 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott 1. oszt, számtiszti 
állásra.

Ezek az állások nyugdíjjogosultsággal bír­
nak és a törvényhatósági bizottság f. évi május 
havi rendes közgyűlésében fognak választás 
utján betöltetni.

A megválasztandó pénztárnok és ellenőr a 
szervezeti szabályrendelet értelmében évi fize­
tésük kétszeres összegének megfelelő tiszti 
biztosítékot tartoznak letenni.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. vonatkozó rendelkezései 
szerint felszerelt pályázati kérvényeiket dr 
Beöthy László főispán úrhoz czimezve Nagy­
várad város polgármesteri hivatalához iQog. 
évi május hó 6-ik napjának d. u. 5 órájáig 
adják be. A később beadott vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1905. április hó 22.
liimler Károly,

polgármester.

Meghívás
a Nagyváradi Városi Vasút Részvény­
társaság (ezelőtti ezége Nagyváradi Gőz- 
mozdonyu Közúti Vaspálya Részvény­
társaság) részvényeseinek Nagyváradon a 
társaság irodájában (Nagyvásár-tér 31. sz.) 
1905. évi május hó 11-én d e. 10 órakor 

tartandó

rendkívüli közgyűlésre,
a melynek

tárgy sorozata:
1. Az igazgatóság jelentése a nagy­

váradi villamos vasút építése és a meg­
levő gőzüzemű vonalnak villamos üzemre 
való átalakítása ügyéről, a Nagyvárad 
város közönségével ebben a tárgyban 
megkötött területhaszválati főszerződést 
és pótszerződésekről, az ugyanazzal meg­
kötött a villamáramszolgáltatási szerző­
désről. valamint a kereskedelemügyi m.

' kir. miniszter ur által 1905. évi február 
14-én kiadott engedélyokirat bemutatása 
és határozathozatal a szerződés és az 
engedélyokirat elfogadásáról.

2. Az igazgatóság indítványa az alap­
tőkének részvények és elsőbbségi kötvé­
nyek kibocsátása utján való felemelése 
iránt.

3. A Magyar Vasúti Forgalmi Rész­
társasággal a gőzüzemű vasút átalakítása

; és a villamos vasút megépítése és beren­
dezése, valamint mindezek, illetőleg az 
uj részvények és kötvények fináncziro- 
zása és a kapcsolatos megállapodások 
iránt kötött szerződés jóváhagyásáról és 
a régi részvények és élvezeti jegyek ki­
cseréléséről való határozathozatal.

4. Az alapszabályok módosítása, ille­
tőleg az alapszabályok összes szakaszaira 
vonatkozó uj alapszabálytervezet iránti 
határozathozatal.

5. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tagok választása.

Azok a t. részvényesek, akik a köz­
gyűlésen részt venni kívánnak, szíves­
kedjenek részvényeiket, esetleg élvezeti 
jegyeiket Nagyváradon a társaság pénz­
táránál vagy Budapesten, a Magyar Vas­
úti Forgalmi Részvény társaságnál (V., 
Fürdő-utcza 10. sz.) 3 nappal a köz­
gyűlés napja előtt letenni.

Nagyvárad. 1905. április 22 én.
Az igazgatóság-

Kiadó nyaraló.
2 szoba, egy nagy ebédlő nagy 

teraszai, konyha, kamara ezen kí­
vül egy magános egyénnek egy 
csinos külön szoba, regényes szép 
szőlőben, a város közvetlen szom­
szédságában.
Értekezni lehet Kecskeméthy Ist­
ván vendéglősnél, Fő-utcza 26. szám.

i f fgf f MMM

ML

NÁDOR HENRIK “s T4M* czipS nagyraktára
........ ...... NAGYVÁRADON, Kereskedelmi-palota. ZZZZZZZZZZZZZZ

Van szerencsénk a n. é. vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a

óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis 
Nádor Henrik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában 
(Nagypiacz-tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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ERDEKEL MINDÉ N K1TCj

hogy mily előnyö- W IaÍ M WF O 11 W It A IP'S1 W^írC ÖÍVatáril 
seri lehet vásárolni J» 1 V 111 IfB V Ml J/ II t? 1 l ÖMétW 
Szt. László-tér, holdas templom mellett, hova naponta érkeznek szebbnél szebb fa- 
vaszicostani ptmyyola, és blotis kelmék, cosmanosi Dalem, creton. észephir 
újdonságok, Schrot I sí ff on creási vásznak és házi berendezéshez szükséges áruk, 
melyeket minden versenyt kizáró árban árusít.

I j rendszerű eyyséy áraim:
120 czm. széles gyapjú pongyola és blous kelmék 58-83-115 kr Of Czérna és silk zeíir nagy választékban_______ 11 és 19 kr
140 * * » angol costiim kelme 96—118—135 kr ]y[ Cosmanosi Delin, Volin — — — — —   27 33 — 36 kr

TELEFON 584. Tavaszi árjegyzék ingyen.

fa':

SSzőIőlugast 
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­

csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy a legkevesebb helyet is 
elfoglalná az egyébre használható részekből.' Ez a 
legbáládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár 
mind kúszó természetű mert nagyobbrésze ha megnő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide­
jén a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja. 
Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasz­
tásra 50 1. és feljebb olcsó árban és »Delaware« 
sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy-Kágya,
Biharmegye.

; A t. gazdaközönség
szives figyelmébe ajánljuk

saját gyártmányú
kenderből készült kötéláruk, u. ni. hám- 
istráujj, lókötőfék és rudalók, 
ruhaszárító és pinczek öteleket, 
amelyek nálunk olcsóbban mint bár­
hol beszerezhetők.
1119. Kiváló tiszteletei:

Spitzer Izráel és Tsa
Zöldfa-u. hurlánder és Ullmann czéggel szemben.

Zsák és ponyva eladás és 
kölcsön-intézet.

Telefon szó in 434.
50 darab használt 48 és 96 négyszögméteres ponyvák 

pontom árban eladók.

Gépolaj, Tawotta és Gépszijak- 
ban legolcsóbb beszerzési forrás, ISocsko- 
rokban legnagyobb raktár.

kézmű- és divatáruháza - 
NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején í 

r»™. maam niiurMniWMMKjt ———ír i--ni.-imii-ui.awi»iiiiiiijmrw»rnii»M. imi'-.-ir» ■■nwimnii i.ui .iulil- * ® M Ne sajnálja senki a fáradtságot arra, ÉJ U hogy a most érkezett 

| tavaszi -KC—1 
I ^H'Ujdoiiságoliati 
i megtekintse. 971 mI

i árak meglepő olcsók' m

Ajánlhozás.
Róm kath. középkorú gazda- 
tisztné gazdasszonyi vagy ki­

adónői állást keres.
Czim: özv. Kovács Károly né í
Tsleki-utcza, Czuczor-ilzlet Nagyvárad |

•ssö vetek

Zöldfa kávéházzal szemben meglepő
_ _nanamil. 1.JJUU«,,«. «■Wmwmiiii   i ^irr-r^i-ralSwhiiiiuii

, MEGVETTÜK A
A FBI HA rai wr »»

mindkét röfös és női divatáru üzletét a Zöldfa-utczán.

Teljes eladásra kerül mindkét áruraktár.
Fos aS”“i6. hogy öltözködési Idény alkalmával ±d7j ‘“r“"ek: &

. .... , - ? • ■ , ... ^d^Ogonyok, paplanok, asztahiemüek^áuiihuzatok
es ru,„l,„rg, vasénak, no, és férfi kés. fehér,lemnek. divatos nap, és esőerunők

és más száz meg száz diratezikkek. TznirÁnox - . -----------------------K U V Aid L . 6 S f A R S Á Nagyvárad, Zöldfa-utcza, Zöldfa- 
.....  ~__________ kavehazzal szemben.

(ok3 e^)

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


